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BEFORE INSTALLATION
Read this installation instruction 
carefully before installing.

GENERAL INFORMATION
The installation of Kährs Bloc is a 
combination of gluing the boards to 
the sub-floor by means of full 
surface bonding, combined with a 
panel to panel connection using a 
separate loose connecting tongue 
and traditional white glue applied in 
the T&G.

The design of the surface is 
suggested using the range on 
pre-designed patterns available at 
www.kahrs.com

The planning as well as the actual 
installation requires skills, tools and 
glue applicable for gluing of parquet.

The guidelines and 
recommendations given by the 
manufacturer of the glue should be 
followed.

For installing and fixating of the 
separate boards the special 
hammering block from Kahrs should 
be used.

SUBFLOOR PREPARATIONS
The subfloor must be dry, level, clean 
and solid.

The demands on humidity is 
extremely important. Relevant tests 
and preparations must be performed 
before starting the installation. The 
instructions following the respective 
glue product must be followed and 
the result of the gluing is dependent 
on how well the preparations are 
performed.

In case of old floor coverings 
these should always be removed or 
treated following the advice of the 
glue manufacturer. 

The maximum flatness deviation 
required for Kährs Bloc is set to  
+ or – 3 mm measured over 2 m. If 
the deviation is larger the subfloor 
needs to be levelled first.

CLEANING THE SUBFLOOR
Never leave sawdust or other organic 
residues on the subfloor.

PRODUCT STORAGE
The flooring material must be stored 
and installed in an area where the 
relative humidity (Rh) is between 
30 – 60 %.

Before installing a wood floor, 
ensure that the material and the 
room have a minimum temperature 
of 18°C.

If the protective plastic has been 
damaged, repair it with tape to 
prevent moisture damaging the 
contents.

GLUE
Consult your glue supplier to get a 
glue and spatula that is appropriate 
for gluing down wooden floors. The 
traditional type of glue suitable for 
full surface gluing would be a 
Polyurethane (PUR), Modified Silicone 
(MS) or Silane Terminated Polymer 
(STP/SMP).

The subfloor dictates what is 
needed. Follow the instructions from 
the glue supplier carefully.

For the gluing of the T&G and 
application of the loose connecting 
tongue the recommended glue is the 
Kährs Wood Adhesive 0,5 l Art no 710 
225.

OPENING PACKS
The wood floor is supplied ready for 
installation. If packs are opened too 
early, the boards can absorb 
moisture and expand, which makes 
them difficult to fit together.

If packs have been opened, they 
must be resealed carefully with tape 
to stop moisture getting in and 
adversely affecting the boards.

Open the packs only when 
needed during installation.

INSPECTION
It is always easier to rectify faults if 
they are discovered early. Always 
make a habit of inspecting the 
product at the time of installation. 
Always make sure that inspection 
and installation are carried out in 
good light.

Boards with obvious faults that 
are or should be detectable before 
installation must not be used. Faulty 
products can, of course, be 
exchanged with your supplier or 
ourselves.

Claims for installed planks with 
obvious visual defects cannot be 
accepted.

INSTALLATION INSTRUCTIONS
Kährs Bloc is a range of products 
designed to be installed using a 
combination of full surface bonding 
and connecting the floor boards 
using a loose tongue.

Kährs Bloc can be installed in a 
large number of patterns and 
planning and preparations is crucial 
in order to reach the correct result.

The various patterns can be 
installed in any wanted direction of 
the room and the only needed 
concern is to glue the different 
panels to the subfloor as well as 
gluing and inserting a loose tongue 
in all adjacent grooves.

The different patterns can be 
found in the planning device. The 

planning device will help in planning 
of the surface and will also specify 
the needed number of boards and 
loose tongue required for the 
specific pattern.

A. CHECK THE ROOM AND 
DECIDE ON THE FOCAL POINT 
This will decide the focal point of the 
pattern and also give the starting 
point for most of the patterns. In 
some cases and with some specific 
patterns the installation can start at 
a wall but this requires very precise 
measuring and detailed planning of 
the pattern. The recommended way 
of installing is to start the 
installation at the focal point and 
then install one section of the room 
at the time.

When deciding on the Focal point 
you must consider the proportions 
of the room and the positioning of 
door openings, windows or other 
parameters that will influence on the 
orientation of the pattern. A very 
precise measuring of the room is 
needed in order to calculate and plan 
the pattern and the way of 
installation.

•  Consider the major architectural 
interest point of the room (e.g. 
main entrance, window wall or 
fireplace).

•  Consider the dimension of the 
room

•  Prepare the correct angels. 
Precision of angels is extremely 
important.

B. CENTRE AND BASELINES
Based on the focal point in the room 
a Centre and baseline have to be 
established. Depending on the type 
of pattern these lines have different 
positioning and functions.

The enclosed suggested patterns 
demonstrates some versions on how 
to plan and start the installation.

1–9. INSTALLATION WORKFLOW
All boards must be prepared and cut 
to size according to the chosen 
pattern.

The surface must be prepared 
according to the recommendations 
of the glue manufacturer.

The surface must be prepared and 
the glue for the full surface bonding 
should be applied.

It is important to follow the 
recommendations of the glue 
manufacturer and consider the open 
times of the glue in order to avoid 
mistakes.

All board with connecting grooves 
must be completed using a loose 
tongue fixed to the groove by means 
of gluing.

The glue should be applied to the 
top side of the groove and the 
loosed tongue must be inserted and 
pressed fully into the bottom of the 
groove.

The tongue must always be 
centered on the side of the boards. 
If this is not done there is a risk of 
two adjacent board not fitting 
perfectly into the pattern. 

If this is not done correctly there 
is a risk of bad fitting or gaps 
between boards. 

This preparation should be 
performed before the final fitting of 
the boards onto the subfloor. 

The enclosed illustrations 
demonstrate the principle of a good 
workflow but needs to be adapted to 
the respective pattern.

When fitting a board it is 
important to avoid getting glue into 
the groove. This is done by sliding 
the new board into position in an 
angel and with precaution press it 
into position. The use of the special 
Kährs Hammering Block will assist in 
getting the boards into position.

Only a light knocking is required 
and never use excessive force since 
this might damage the edge of the 
boards. 

 
SPECIAL CARE DURING 
INSTALLATION 
During and after installation it is 
crucial to observe any spillage or 
staining and all residue glue must be 
removed immediately to avoid 
damages to the surface.

FINISHING THE INSTALLATION
Kährs parquet flooring is supplied 
ready to use. To give an extra 
protection we recommend the floor 
to be treated with an extra coat of 
Kährs Satin Oil following installation.

MAINTENANCE
One of the big advantages of a Kährs 
floor is that it is so easy to keep 
clean and tidy. It is treated with 
natural oil, which gives a smooth, 
easy to clean surface. 

How to maintain the floor is found 
in the Maintenance Guide that you 
will find on www.kahrs.com.

SPILLAGES
Leave no marks on your Kährs floor 
provided that you wipe them off 
immediately. Do not allow water to 
lie on the floor either, particularly on 
beech floors, which are 
extrasensitive to moisture.

FÖRE LÄGGNING
Läs den här läggningsinstruktionen 
noggrant innan du börjar.

ALLMÄN INFORMATION
Kährs Bloc ska nedlimmas mot 
undergolvet. Brädorna fogas 
samman genom en separat lösfjäder, 
som limmas med lim i not och fjäder.

För utformning av mönstret 
föreslår vi att du väljer något av de 
fördesignade läggnings mönster  
som finns i planeringsverktyget på  
www.kahrs.com.

Planering och läggning kräver 
kunskap, verktyg och lim för 
nedlimning av parkettgolv.

Följ limtillverkarens instruktioner 
och rekommendationer.

För läggning och fixering av 
separata brädor rekommenderas den 
särskilda slagklotsen från Kährs.

FÖRBEREDELSE AV UNDERGOLV
Undergolvet ska vara torrt, plant, 
rent och solitt.

Kraven på fuktighet är ytterst 
viktiga. Relevanta tester och 
förberedelser måste göras innan 
läggningen påbörjas. Följ de 
instruktioner som medföljer de olika 
limprodukterna. Resultatet av 
nedlimningen beror på hur väl 
förberedelserna är gjorda.

Avlägsna alltid gamla 
golvbeläggningar eller behandla dem 
enligt limtillverkarens råd. 

Den maximala ojämnheten för 
Kährs Bloc är + eller - 3 mm över 2 m 
mätlängd. Om ojämnheten är större 
måste undergolvet utjämnas först.

RENGÖRING AV UNDERGOLVET
Lämna aldrig sågspån eller andra 
organiska rester på undergolvet.

LAGRING AV PRODUKTEN
Golvmaterialet ska lagras och läggas 
i ett utrymme där den relativa 
luftfuktigheten (Rh) ligger mellan 30 
och 60 %.

Säkerställ att materialet och 
rummet har en lägsta temperatur på 
18 °C innan ett trägolv läggs.

Laga skyddsplasten med tejp om 
den har skadats för att undvika att 
innehållet fuktskadas.

LIM
Rådgör med leverantören av lim så 
att du får ett lim och en spackel som 
är lämpliga för limning av trägolv. 
Den traditionella typen av lim som 
passar för nedlimning är polyuretan 
(PU), silylmodifierad polyuretan 
(SPUR) eller silylmodifierad polyter 
(SMP).

Det är undergolvet som avgör vad 
som behövs. Följ instruktionerna 
från limleverantören noggrant.

För limning av not och fjäder och 
fastsättning av lösfjäder är det 
rekommenderade limmet Kährs lim 
0,5 l, art.nr 710225.

ÖPPNANDE AV BUNTAR
Trägolvet levereras färdigt för 
läggning. Om buntarna öppnas för 
tidigt kan brädorna ta åt sig fukt och 
svälla, vilket gör dem svåra att lägga 
ihop.

Buntar som har öppnats ska 
förslutas noggrant igen med tejp så 
att ingen fukt kan komma in och 
påverka brädorna negativt.

Öppna inte buntarna förrän det 
behövs vid läggningen.

INSPEKTION
Det är alltid lättare att rätta till fel 
om de upptäcks tidigt. Gör det alltid 
till en vana att inspektera produkten 
när det är dags för läggning. Se alltid 
till att inspektion och läggning sker i 
god belysning.

Brädor med uppenbara fel som 
upptäcks eller borde upptäckas före 
läggning får inte användas. Felaktiga 
produkter kan givetvis bytas ut hos 
din leverantör eller hos oss.

Krav på redan lagda brädor med 
uppenbara synliga defekter kan inte 
godtas.

LÄGGNINGSINSTRUKTIONER
Kährs Bloc är en produktserie som är 
avsedd att läggas i en kombination 
av nedlimning och sammanfogning 
av golvbrädor med lösfjäder.

Kährs Bloc kan läggas i ett stort 
antal mönster. Planering och 
förberedelser är avgörande för att 
resultatet ska bli bra.

De olika mönstren kan läggas i 
alla valfria riktningar i rummet. Det 
gör du genom att limma fast de olika 
brädorna i undergolvet i önskat 
mönster samt att limma och trä in en 
lösfjäder i alla skarvar.

De olika mönstren hittar du i 
planeringsverktyget som är en  
hjälp vid planeringen av ytan och 
specificerar också hur många brädor 

och lösfjädrar som behövs för ett 
specifikt mönster.

A. UTIFRÅN AKTUELL YTA, 
BESTÄM VAD SOM ÄR 
MITTPUNKTEN 
Det bestämmer mönstrets mittpunkt 
och utgör också en startpunkt för de 
flesta mönstren. I vissa fall och för 
vissa speciella mönster kan 
läggningen börja vid en vägg. Det 
kräver mycket exakt mätning och 
detaljplanering av mönstret. Det 
rekommenderade läggningssättet är 
att starta läggningen i mittpunkten 
och sedan lägga en sektion av 
rummet i taget.

När du bestämmer dig för 
mittpunkt måste du ta hänsyn till 
rummets proportioner och läget för 
dörröppningar, fönster eller andra 
parametrar som påverkar mönstrets 
orientering. Det krävs en mycket 
exakt uppmätning av rummet för att 
kunna beräkna och planera mönstret 
och hur läggningen ska ske.

•  Bestäm vad som är den 
arkitektoniskt mest intressanta 
punkten i rummet (t.ex. 
huvudingång, fönster, vägg eller 
eldstad).

•  Ta hänsyn till rummets mått.

•  Förbered korrekta vinklar. 
Vinkelprecisionen är ytterst viktig.

B. CENTRUM OCH BASLINJER
Baserat på rummets mittpunkt 
fastställs ett centrum och en 
baslinje. Dessa linjer har olika lägen 
och funktioner beroende på typen av 
mönster.

De bifogade föreslagna mönstren 
visar vissa förslag på hur du kan 
planera och starta läggningen.

1–9. LÄGGNINGSARBETET
Alla brädor ska förberedas och sågas 
till i rätt storlek enligt det valda 
mönstret.

Förbered ytan enligt 
limtillverkarens rekommendationer.

Förbered ytan och stryk på limmet 
för nedlimning.

Det är viktigt att följa 
limtillverkarens rekommendationer 
om hur länge limmet kan stå öppet 
för att undvika misstag.

Alla brädor med not ska 
kompletteras med en lösfjäder som 
limmas fast i noten.

Limmet appliceras på översidan av 
noten, och lösfjädern sätts i och 
pressas ända ned i botten av noten.

Fjädern ska alltid centreras längs 
brädornas sida. Annars finns det risk 
för att två intilliggande brädor inte 
passar perfekt i mönstret. 

Om det inte görs på rätt sätt finns 
det risk för dålig passning eller 
springor mellan brädorna. 

Brädorna ska förberedas på detta 
sätt innan de slutligt läggs på 
undergolvet. 

De bifogade bilderna visar 
principen för ett gott 
läggningsarbete, men det måste 
anpassas till respektive mönster.

När en bräda passas in är det 
viktigt att undvika att lim hamnar i 
noten. Vinkla den nya brädan när 
den skjuts i läge och pressa den 
sedan försiktigt på plats. Kährs 
slagklots underlättar arbetet att få 
brädorna på plats.

Knacka endast lätt och använd 
aldrig stor kraft eftersom det kan 
skada brädornas kanter. 

ATT TÄNKA PÅ VID LÄGGNINGEN 
Under och efter läggningen är det 
viktigt att upptäcka eventuellt spill 
eller fläckar. Avlägsna alla limrester 
omedelbart för att undvika skador 
på ytan.

EFTER LÄGGNINGEN
Kährs parkettgolv levereras färdiga 
för användning. Golvet ska ges ett 
kompletterande skydd efter 
läggningen med en 
installationsoljning med användning 
av Kährs Satin Oil.

UNDERHÅLL
En av de stora fördelarna med Kährs 
golv är att det är så lätt att hålla rent 
och snyggt. Det är behandlat med 
olja som ger en jämn och lättstädad 
yta. 

I Kährs Underhållsguide kan du 
läsa hur du ska sköta ditt golv. Du 
hittar den på www.kahrs.com.

FLÄCKAR
Fläckar ger inga kvarvarande märken 
på ditt Kährsgolv om du torkar bort 
dem omedelbart. Låt inte heller 
vattenspill ligga kvar på golvet, i 
synnerhet inte på bokgolv som är 
extra känsliga för fukt.

FØR LEGGING
Les leggeanvisningen nøye før du 
begynner leggingen..

GENERELL INFORMASJON
Legging av Kährs Bloc er en 
kombinasjon av hel nedliming til 
gulvflaten og sammenliming ved 
hjelp av en separat løs fjær og Kährs 
trelim art.nr. 710225.

Til utforming av gulvflaten 
anbefales  det at man bruker 
utvalget av forhåndsdesignede 
mønstre som er tilgjengelige på 
www.kahrs.com 

Både planleggingen og leggingen 
krever ferdigheter, verktøy og lim 
som egner seg til nedliming av 
parkett.

Retningslinjene og anbefalingene 
fra limprodusenten skal følges.

Til installasjon og festing av 
enkeltbordene bør man bruke 
spesialslagblokken fra Kahrs.

FORBEREDELSE AV UNDERGULVET
Undergulvet må være tørt, rent, 
plant og fast.

Kravene når det gjelder fuktighet, 
er svært viktige. Før man starter 
leggingen, må relevante tester og 
forberedelser utføres. Anvisningene 
for det respektive limproduktet må 
følges, og resultatet av limingen er 
avhengig av hvor godt 
forberedelsene er gjennomført.

Dersom undergulvet har et 
gammelt gulvbelegg, skal det alltid 
fjernes eller behandles etter 
limprodusentens råd. 

Det maksimale planhetsavviket 
for Kährs Bloc er + eller - 3 mm målt 
over 2 m. Dersom avviket er større, 
må undergulvet avrettes først.

RENGJØRING AV UNDERGULVET
La aldri sagspon eller andre 
organiske rester ligge igjen på 
undergulvet.

OPPBEVARING AV PRODUKTET
Gulvmaterialet må oppbevares og 
legges i et område der den relative 
fuktigheten (RF) er mellom 30 og 60 
%.

Pass på at materialene og rommet 
har en temperatur på minst 18 °C før 
legging av tregulvet.

Dersom emballasjeplasten er 
skadet, repareres den med teip for å 
hindre at fukt skader innholdet.

LIM
Spør limleverandøren om hvilket lim 
og sparkel som er egnet for 
nedliming av tregulv. De tradisjonelle 
limtypene som er egnet for hel 
nedliming, er polyuretan (PUR), 
modifisert silikon (MS) eller 
silanterminert polymer (STP/SMP).

Undergulvet er den avgjørende 
faktoren. Følg anvisningene fra 
limprodusenten nøye.

Til liming av not & fjær og festing 
av den løse fjæren anbefales Kährs 
trelim 0,5 l, artikkelnr. 710 225.

ÅPNING AV BUNTER
Tregulvet leveres klart for legging. 
Dersom buntene åpnes for tidlig, kan 
bordene absorbere fuktighet og 
utvide seg slik at de blir vanskelige å 
få sammen.

Dersom buntene har vært åpnet, 
må de forsegles godt med teip for å 
hindre at fuktighet trenger inn og 
påvirker bordene negativt.

Åpne deretter buntene ved behov 
under leggingen.

KONTROLL
Det er alltid lettere å utbedre feil 
dersom de blir oppdaget tidlig. Gjør 
det derfor til en vane å kontrollere 
produktet i forbindelse med 
leggingen. Kontroll og legging skal 
alltid utføres i god belysning.

Bord med åpenbare feil som blir 
eller kunne ha blitt konstatert før 
legging, skal ikke brukes. Produkter 
med feil kan selvfølgelig byttes inn 
hos leverandøren eller oss.

Reklamasjoner for bord som er 
lagt, og som har synlige defekter, 
kan ikke godtas.

LEGGEANVISNINGER
Kährs Bloc  er en produktserie som 
er utviklet for å kunne legges ved hel 
nedliming til undergulvet samt 
sammenliming av gulvbordene med 
en løs fjær.

Kährs Bloc kan legges i et stort 
antall mønstre. Planlegging og 
forberedelser er viktig for å oppnå et 
godt resultat.

De forskjellige mønstrene kan 
legges i de retninger som ønskes i 
rommet, og det eneste som trengs 
er å lime de forskjellige panelene til 
undergulvet og lime en løs fjær inn i 
alle tilstøtende notspor.

De forskjellige mønstrene finnes i 
planleggingsenheten. 
Planleggingsenheten er til hjelp i 
planlegging av gulvflaten, og den kan 
også angi antall bord og antall løse 
fjærer som trengs for et bestemt 

mønster.

A. KONTROLLER ROMMET OG 
BESTEM HVA SOM SKAL VÆRE 
DET VISUELLE MIDTPUNKTET I 
GULVET 
Dette avgjør midtpunktet for 
mønsteret, og det er også 
utgangspunktet for de fleste 
mønstrene. I noen tilfeller og med 
noen bestemte mønstre kan 
leggingen begynne ved en vegg, men 
dette krever nøyaktige mål og 
detaljert planlegging av mønsteret. 
Den anbefalte leggemåten er å 
begynne leggingen ved 
senterpunktet og deretter legge én 
seksjon av rommet om gangen.

Når du avgjør hva som skal være 
det visuelle midtpunktet, må du ta 
hensyn til proporsjonene i rommet 
og plasseringen av døråpninger, 
vinduer og andre parametere som vil 
påvirke retningen på mønsteret. Et 
nøyaktig mål av rommet må til for å 
kunne beregne og planlegge 
mønsteret og leggemåten.

•  Vurder hva som er det viktigste 
arkitektoniske blikkfanget i 
rommet (f.eks. entré, vindusvegg 
eller peis).

•  Vurder dimensjonene i rommet

•  Forbered de riktige vinklene. Det er 
svært viktig å være nøyaktig med 
vinklene.

B. MIDT- OG GRUNNLINJER
Med utgangspunkt i visuelt 
midtpunkt i rommet må man lage en 
midtlinje og grunnlinje. Avhengig av 
type mønster har disse linjene 
forskjellig plassering og funksjoner.

De vedlagte mønsterforslagene 
viser noen versjoner av hvordan man 
planlegger og starter leggingen.

1–9. LEGGEFORLØP
Alle bord må forberedes og sages til 
riktig størrelse i samsvar med det 
valgte mønsteret.

Undergulvets overflate må 
forberedes i samsvar med 
anbefalingene fra limprodusenten.

Overflaten må forberedes, og lim 
for hel nedliming påføres.

Det er viktig at man følger 
anbefalingene fra limprodusenten, 
og at man tar hensyn til limets 
åpningstid når man begynner å legge 
bordene, for å unngå feil.

Alle bord med notspor må 
fullføres med en løs fjær som festet 
til noten med Kährs-lim.

Limet påføres notsporets 
overside, og den løse fjæren må 
settes inn og presses helt inn i 
noten.

Fjæren må alltid være sentrert på 
siden av bordene. Hvis dette ikke 
gjøres, er det fare for at to nabobord 
ikke passer perfekt inn i mønsteret. 

Hvis dette ikke gjøres riktig, er 
det fare for dårlig passform eller 
sprekker mellom bordene. 

Denne klargjøringen må utføres 
på alle bordene før de til slutt legges 
på undergulvet. 

De vedlagte illustrasjonene viser 
prinsippet for god arbeidsgang, men 
må tilpasses til det respektive 
mønsteret.

Når et bord monteres, er det 
viktig at det ikke kommer lim inn i 
noten. Dette gjøres ved å skyve det 
nye bordet i stilling i en vinkel og så 
trykke det forsiktig inn. Bruk av 
Kährs-spesialslagklossen får bordene 
i rett stilling.

Bare et lett slag kreves. Bruk aldri 
for mye kraft siden det kan skade 
kanten på bordene. 

VÆR FORSIKTIG UNDER 
LEGGINGEN 
Under og etter leggingen er det 
viktig å se etter søl eller flekker, og 
alt overskuddslim må fjernes 
umiddelbart for å unngå skader på 
overflaten.

FULLFØRING AV LEGGINGEN
Kährs-parkettgulv leveres klart til 
bruk. For å gi gulvet ekstra 
beskyttelse anbefaler vi at gulvet 
behandles med et lag Kährs Satin Oil 
etter innlegging. 

VEDLIKEHOLD
En av de store fordelene med et 
Kährs-gulv er at det er lett å holde 
rent og pent. Det er behandlet med 
naturolje, som gir en overflate som 
er lett å rengjøre. 

Du finner anvisninger om hvordan 
gulvet skal vedlikeholdes i 
vedlikeholdsveiledningen på www.
kahrs.com.

FLEKKER
Det blir ikke merker på Kährs-gulvet 
ditt, forutsatt at du tørker opp sølet 
umiddelbart. Ikke la vann bli liggende 
på gulvet, særlig på gulv av bøk, som 
er ekstra følsomme for fuktighet.
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INDEN LÆGNING
Læs denne anvisning omhyggeligt 
inden lægningen.

GENERELLE OPLYSNINGER
Kährs Bloc lægges ved at lime 
gulvbrædderne fast til undergulvet 
ved fuldlimning af overfladen og 
samling af gulvbrædderne ved hjælp 
af en separat løs fer samt almindelig 
hvid lim påført i fer- og 
notsamlingerne.

Udformningen af overfladen er 
baseret på anbefalingerne i de 
forhåndsdesignede mønstre, som 
findes på www.kahrs.com

Planlægningen og selve lægningen 
kræver færdigheder, værktøjer og 
lim, som er egnet til limning af 
parket.

Limproducentens anbefalinger og 
retningslinjer bør altid følges.

Ved montering og fastgørelse af 
de separate plader anvendes den 
særlige slagklods fra Kährs.

FORBEREDELSE AF UNDERGULVE
Undergulvet skal være tørt, rent, 
plant og fast.

Det er meget vigtigt at overholde 
kravene angående fugtighed. Alle 
relevante tests og forberedelser skal 
udføres, inden lægningen 
påbegyndes. Følg de instruktioner, 
der medfølger til limproduktet. 
Resultatet af limning afhænger af, 
hvor godt forberedelsen udføres.

Gamle gulvbelægninger skal altid 
fjernes eller behandles i henhold til 
limproducentens anbefalinger. 

Kährs Bloc kræver en maksimal 
planhedsafvigelse på +/- 3 mm målt 
over 2 m. Hvis afvigelsen er større, 
skal undergulvet først nivelleres.

RENGØRING AF UNDERGULVET
Efterlad aldrig savsmuld eller andre 
organiske materialer på undergulvet.

OPBEVARING AF PRODUKTET
Gulvmaterialet skal opbevares og 
installeres i et område, hvor den 
relative fugtighed (RF) er mellem 
30 – 60 %.

Inden lægning af et trægulv 
kontrolleres det, at materialet og 
rummet har en minimumstemperatur 
på 18 °C.

Hvis beskyttelsesplasten er 
beskadiget, skal den repareres med 
tape for at undgå, at indholdet 
beskadiges af fugt.

LIM
Kontakt limforhandleren for at 
anskaffe en lim og en spatel, der er 
egnet til nedlimning af trægulve. 
Normalt er limtyper som polyurethan 
(PUR), modificeret silikone (MS) eller 
silantermineret polymer (STP/SMP) 
egnet til fuldlimning af overflader.

Undergulvet er afgørende for, 
hvad der er nødvendigt. Følg 
limproducentens instruktioner 
omhyggeligt.

Ved limning af fer- og 
notsamlinger samt brug på den løse 
fer anbefales det at anvende Kährs 
trælim 0,5 liter, artikelnr. 710225.

ÅBNING AF BUNDTER
Trægulvet leveres klar til lægning. 
Hvis bundterne åbnes for tidligt, kan 
brædderne absorbere fugt og 
udvides, hvilket gør det sværere at få 
dem til at passe sammen.

Hvis bundter har været åbnet, skal 
de straks lukkes omhyggeligt igen 
med tape, så fugten ikke kan trænge 
ind og påvirke gulvbrædderne.

Pak dem ud, efterhånden som 
gulvet lægges.

SYNING
Det er altid lettere at afhjælpe fejl, 
som opdages i tide. Gør det derfor til 
en vane altid at syne produktet i 
forbindelse med lægningen. Sørg 
altid for, at syning og lægning sker i 
god belysning.

Brædder med åbenbare fejl, som 
kan eller skulle kunne konstateres 
før lægningen, må ikke lægges. 
Fejlbehæftede produkter kan 
naturligvis byttes hos leverandøren 
eller hos os.

Erstatningskrav for installerede 
brædder med åbenlyse synlige fejl 
accepteres ikke.

LÆGNINGSANVISNINGER
Kährs Bloc er en række produkter 
udviklet til lægning ved en 
kombination af fuldlimning af 
overfladen og samling af 
gulvbrædderne med en løs fer.

Kährs Bloc kan lægges i mange 
forskellige mønstre, og 
planlægningen og forberedelsen er 
afgørende for at opnå det bedste 
resultat.

De forskellige mønstre kan lægges 
i enhver ønsket retning i rummet. 
Der kræver kun, at de forskellige 
gulvbrædder limes fast på 
undergulvet, og at der limes og 
indsættes en løs fer i alle tilstødende 
riller.

De forskellige mønstre kan findes 
i planlægningsværktøjet. 
Planlægningsværktøjet hjælper med 

planlægningen af overfladen og 
specificerer også antallet af 
gulvbrædder og løse ferer, der 
kræves til det enkelte mønster.

A. OPMÅL RUMMET, OG VÆLG ET 
FOKUSPUNKT 
Dette er afgørende for mønstrets 
fokuspunkt og udgør også 
udgangspunktet for de fleste af 
mønstrene. I visse tilfælde og ved 
bestemte mønstre kan lægningen 
begynde ved en væg, men dette 
kræver meget præcis opmåling og 
detaljeret planlægning af mønstret. 
Den anbefalede lægningsmetode er 
at påbegynde lægningen ved 
fokuspunktet og derefter lægge en 
sektion af rummet ad gangen.

Ved valg af fokuspunkt skal der 
tages højde for rummets mål samt 
placeringen af døråbninger, vinduer 
eller andre parametre, som påvirker 
mønstrets retning. Der kræves en 
meget præcis opmåling af rummet 
for at beregne og planlægge 
mønstret samt lægningsretningen.

•  Tag højde for de vigtigste 
arkitektoniske punkter i rummet 
(f.eks. hovedindgang, vinduesvæg 
eller pejs).

• Tag højde for rummets mål

•  Forbered de korrekte vinkler. Det 
er meget vigtigt at være præcis i 
forbindelse med vinkerne.

B. MIDTPUNKT OG GRUNDLINJER
Der skal fastlægges et midtpunkt og 
en grundlinje ud fra rummets 
fokuspunkt. Disse linjer har forskellig 
placering og forskellige funktioner 
afhængig af typen af mønster.

I det vedlagte mønsterforslag 
demonstreres forskellige måder at 
planlægge og påbegynde lægningen 
på.

1–9. ARBEJDSGANG VED 
LÆGNING
Alle gulvbrædder klargøres og 
tilskæres i henhold til det valgte 
mønster.

Overfladen klargøres efter 
limproducentens anbefalinger.

Overfladen klargøres og limen til 
fuldlimning af overfladen påføres.

Det er vigtigt at følge 
limproducentes anbefalinger og tage 
højde for limens åbningstid for at 
undgå fejl.

Alle brædder med samleprofil 
samles med en løs fer fastgjort til 
rillen med lim.

Limen påføres på oversiden af 
rillen, og den løse fer indsættes og 
trykkes helt ind i bunden af rillen.

Feren skal altid centreres på siden 
af brædderne. Sker dette ikke, er der 
risiko for, at to tilstødende brædder 
ikke passer helt til mønstret. 

Hvis dette ikke gøres korrekt, er 
der risiko for dårlig tilpasning eller 
huller mellem brædderne. 

Denne forberedelse skal udføres 
før den endelige lægning af 
gulvbrædderne på undergulvet. 

De vedlagte illustrationer 
demonstrerer princippet bag en god 
arbejdsgang, men skal tilpasses det 
enkelte mønster.

Ved tilpasning af gulvbrædder er 
det vigtigt at undgå, at der kommer 
lim ind i rillen. Dette gøres ved at 
skubbe det nye bræt vinkelret på 
plads og forsigtigt trykke det på 
plads. Den specielle slagklods fra 
Kährs kan hjælpe med at sætte 
gulvbrædderne på plads.

Der kræves kun en let banken, og 
der må aldrig anvendes overdreven 
kraft, da dette kan beskadige 
kanterne af brædderne. 

SÆRLIG FORSIGTIGHED UNDER 
LÆGNINGEN 
Under og efter lægningen er det 
meget vigtigt at være opmærksom 
på spild eller misfarvning, og al 
overskydende lim skal straks fjernes 
for at undgå at beskadige 
overfladen.

FÆRDIGGØRELSE AF GULVET
Kährs-parketgulve leveres klar til 
brug. For at give gulvet ekstra 
beskyttelse anbefaler vi at behandle 
det med et ekstra lag Kährs Satin Oil 
efter lægningen.

VEDLIGEHOLDELSE
En af de store fordele ved et 
Kährs-gulv er, at det er så nemt at 
holde rent og pænt. Det er behandlet 
med naturolie, der giver en glat 
overflade, som er let at rengøre. 

Hvordan gulvet skal vedligeholdes, 
kan ses i 
vedligeholdelsesvejledningen, som 
findes på www.kahrs.com.

SPILDT VÆSKE
Spildt væske skal straks tørres op for 
at undgå at lave mærker på 
Kährs-gulvet. Ligeledes må der ikke 
ligge vand på gulvet, især bøgegulve, 
som er særligt følsomme over for 
fugt.

VOR DEM VERLEGEN
Lesen Sie diese Anleitung vor der 
Verlegung sorgfältig durch.

ALLGEMEINE INFORMATIONEN
Das Verlegen des Kährs Bloc ist eine 
Kombination aus vollflächiger 
Verklebung der Dielen auf dem 
Unterboden und einer herkömmlichen 
Dielenverbindung mit Nut- und Feder 
und Holzleim, der auf die Verbindung 
aufgetragen wird.

Das Flächendesign kann aus einer 
Reihe vorgefertigter Muster unter 
www.kahrs.com gewählt werden

Die Planung sowie die 
anschließende Verlegung erfordert 
Erfahrung, Werkzeug und speziellen 
Parkettklebstoff.

Die Anweisungen und Empfehlungen 
des Klebstoffherstellers sind zu 
beachten.

Für das Verlegen und die 
Verbindung der einzelnen Dielen sollte 
nur der spezielle Schlagklotz von 
Kährs verwendet werden.

VORBEREITUNG DES UNTERBODENS
Der Unterboden muss trocken, sauber, 
eben und fest sein.

Die Einhaltung der Feuchtigkeits-
grenzen ist ausgesprochen wichtig. 
Vor Beginn der Verlegung müssen 
Berechnungen und Vorbereitungen 
getroffen werden. Die Anleitungen 
zum jeweiligen Klebstoff müssen 
beachtet werden; das Klebergebnis 
hängt von der ordnungsgemäßen 
Vorbereitung ab.

Alte Untergründe sollten immer 
entfernt oder gemäß der Anleitung 
des Klebstoffherstellers vorbehandelt 
werden. 

Die maximale Ebenheitsabweichung 
für Kährs Bloc liegt bei 3 mm, gemessen 
über eine Länge von 2 m. Ist die 
Abweichung größer, muss der 
Unterboden zuerst eben gemacht 
werden.

REINIGUNG DES UNTERBODENS
Befreien Sie den Unterboden immer 
von Sägespänen und anderem 
organischen Material.

LAGERUNG DES PRODUKTS
Das Parkettbodenmaterial muss in 
einem Bereich mit relativer 
Luftfeuchte von 40 – 60 % gelagert 
und verlegt werden.

Vor dem Verlegen von Holzböden 
muss der Raum zuerst auf eine 
Mindesttemperatur von 18 °C gebracht 
werden.

Ist die Schutzfolie beschädigt, 
verschließen Sie die Stelle mit 
Klebeband, sodass keine Feuchtigkeit 
den Inhalt des Pakets beschädigen 
kann.

KLEBSTOFF
Wenden Sie sich zwecks geeignetem 
Klebstoff und Spachtel zum Verkleben 
der Holzfußböden an Ihren 
Lieferanten. Der herkömmliche 
Klebstoff für vollflächiges Kleben wäre 
Polyurethan (PUR), modifiziertes 
Silikon (MS) oder silanterminiertes 
Polymer (STP/SMP).

Der Unterboden bestimmt den zu 
verwendenden Klebstofftyp. Befolgen 
Sie die Anweisungen des 
Kleberlieferanten sorgfältig.

Zum Leimen der Nut- und 
Federverbindung und zum Auftragen 
auf die lose Anschlussfeder wird der 
Leim Kährs Wood Adhesive 0,5 l, 
Art.-Nr. 710 225, empfohlen.

ÖFFNEN DER PAKETE
Das Parkett wird in verlegefertigem 
Zustand ausgeliefert. Werden die 
Pakete zu früh geöffnet, nehmen die 
Dielen eventuell Feuchtigkeit auf und 
dehnen sich aus. Sie können dann nur 
schwer zusammengefügt werden.

Wurden Verpackungen bereits 
geöffnet, sind sie sorgfältig mit 
Klebeband zu verschließen, sodass 
keine Feuchtigkeit eindringen und die 
Dielen negativ beeinflussen kann.

Öffnen Sie die Pakete nur, wenn Sie 
diese zur Verlegung benötigen.

KONTROLLE
Fehler lassen sich einfacher beheben, 
wenn sie rechtzeitig erkannt werden. 
Kontrollieren Sie daher das Produkt 
genauestens während der Verlegung. 
Sorgen Sie dafür, dass Kontrolle und 
Verlegung immer bei guter 
Beleuchtung erfolgen!

Dielen mit offensichtlichen 
Mängeln, die bereits bei der Verlegung 
entdeckt werden, sind natürlich nicht 
zu verwenden. Selbstverständlich 
bieten wir oder Ihr Händler Ihnen 
Ersatz für fehlerhafte Produkte an!

Reklamationen für bereits verlegte 
Dielen, die einen sichtbaren Schaden 
aufweisen, können nicht akzeptiert 
werden.

VERLEGEANLEITUNG
Kährs Bloc ist eine Produktreihe, die 
zur Verlegung mittels Kombination aus 
vollflächiger Verleimung sowie 
Verbindung der Bodendielen 
untereinander über lose Federn 
ausgelegt ist.

Kährs Bloc kann in vielen 
verschiedenen Mustern verlegt 
werden; um das gewünschte Ergebnis 
zu erzielen, sind eine entsprechende 
Planung und Vorbereitung 
unumgänglich.

Die verschiedenen Muster können 
in jeder gewünschten Richtung im 
Raum verlegt werden; es ist lediglich 
darauf zu achten, dass die Dielen am 
Unterboden verklebt werden und lose 
Federn mit Leim bestrichen und in alle 
angrenzenden Nuten eingesetzt werden.

Die verschiedenen Muster finden 
Sie im Planungstool. Das Planungstool 

hilft Ihnen bei der Flächenplanung und 
gibt an, wie viele Dielen und lose 
Federn für das jeweilige Muster 
benötigt werden.

A. ÜBERPRÜFEN SIE DEN RAUM 
UND ENTSCHEIDEN SIE SICH FÜR 
DEN FOKUSPUNKT 
Dadurch legen Sie auch den 
Fokuspunkt für das Muster fest und 
wissen bei den meisten Mustern, wo 
Sie beginnen. In einigen Fällen kann 
mit dem Verlegen eines Musters an 
der Wand begonnen werden. Dies 
erfordert jedoch genauestes 
Vermessen und eine detaillierte 
Planung des Musters. Die empfohlene 
Methode wäre, im Raum mit der 
Verlegung des Fokuspunkts zu 
beginnen und dann einen Abschnitt 
nach dem anderen zu verlegen.

Bei der Entscheidung für den 
Fokuspunkt müssen Sie die 
Raumproportionen und Positionen von 
Türen, Fenstern oder sonstigen 
Faktoren berücksichtigen, die die 
Ausrichtung des Musters beeinflussen. 
Der Raum muss sehr genau vermessen 
werden, um das Muster und das 
Verlegen berechnen und planen zu 
können.

•  Beachten Sie die architektonischen 
Hauptmerkmale des Raums (z. B. 
Hauteingangstür, Fensterwand oder 
offener Kamin).

• Beachten Sie die Raummaße

•  Bereiten Sie die richtigen Winkel vor. 
Die Genauigkeit der Winkel ist 
ausgesprochen wichtig.

B. ZENTRUM UND GRUNDLINIEN
Je nach Fokuspunkt des Raums 
müssen ein Zentrum und Grundlinien 
bestimmt werden. Die Linienpositio-
nen und -funktionen variieren je nach 
Muster.

Die beigefügten Mustervorschläge 
zeigen einige Varianten, wie das 
Verlegen geplant und begonnen 
werden kann.

1–9. ABLAUF DES VERLEGENS
Alle Dielen müssen vorbereitet und je 
nach gewähltem Muster zugeschnitten 
sein.

Die Oberfläche muss laut 
Kleber her stellerangaben vorbereitet 
sein.

Die Oberfläche wird vorbereitet, 
und der Kleber zur vollflächigen 
Verklebung wird aufgetragen.

Beachten Sie unbedingt die 
Angaben des Kleberherstellers und 
berücksichtigen Sie die offene 
Wartezeit des Klebers, um Fehler zu 
vermeiden.

Alle Dielen mit Verbindungsnuten 
werden mittels einer in die Nuten 
eingelegten losen Feder und Leim 
verbunden.

Der Leim wird auf der Oberseite der 
Nut aufgetragen und die lose Feder 
muss vollständig in den Unterteil der 
Nut eingelegt und eingedrückt werden.

Die Feder muss immer zentriert zur 
Diele sein. Ansonsten besteht die 
Gefahr, dass zwei nebeneinander 
liegende Dielen sich nicht perfekt in 
das Verlegemuster einfügen. 

Bei unsachgemäßer Durchführung 
besteht das Risiko von schiefen Dielen 
oder Lücken zwischen den 
Dielenbrettern. 

Diese Vorbereitungsarbeiten 
müssen vor dem endgültigen Verlegen 
der Dielen auf dem Unterboden 
erfolgen. 

Die beigefügten Abbildungen 
demonstrieren das Prinzip eines guten 
Verlegeverfahrens. Dies muss 
natürlich auf das jeweilige Muster 
angepasst werden.

Beim Verlegen von Dielen muss 
darauf geachtet werden, dass kein 
Kleber in die Nut gelangt. Dies 
geschieht durch Einlegen der neuen 
Diele im Winkel und durch vorsichtiges 
Eindrücken in die endgültige Lage. Die 
Verwendung des Spezialschlagklotzes 
von Kährs bringt die Dielen in die 
richtige Lage.

Ein leichtes Klopfen genügt. 
Niemals rohe Gewalt anwenden, da 
dadurch die Dielenkanten beschädigt 
werden könnten. 

VORSICHTSMASSNAHMEN 
WÄHREND DES VERLEGENS 
Während und nach dem Verlegen muss 
unbedingt darauf geachtet werden, 
dass keine Spritzer oder Flecken auf 
den Dielen sind; Leim oder Kleber 
muss sofort entfernt werden, um die 
Oberfläche nicht zu beschädigen.

ABSCHLUSS
Kährs Parkettfußboden wird 
gebrauchsfertig geliefert. Für 
besseren Schutz empfehlen wir, den 
Boden zusätzlich mit Kährs Satin Oil 
laut Anweisung zu behandeln.

PFLEGE
Zu den zweifellos größten Vorteilen 
eines Kährs-Holzfußbodens zählt 
seine Pflegeleichtigkeit. Er wird mit 
natürlichen Ölen behandelt und erhält 
eine glatte, leicht zu reinigende 
Oberfläche. 

Wie der Boden gepflegt wird, 
erfahren Sie in der Pflegeanleitung 
unter www.kahrs.com.

SPRITZER
Hinterlassen bei sofortigem 
Abwischen keine Flecken auf Ihrem 
Kährs Fußboden. Lassen Sie keine 
Wasserlachen auf dem Fußboden 
stehen, vor allem nicht auf 
Buchenböden, da diese besonders 
feuchtigkeitsempfindlich sind.

AVANT L’INSTALLATION
Lire attentivement les présentes 
instructions avant d’installer les blocs.

INFORMATIONS D’ORDRE GÉNÉRAL
L’installation des blocs Kährs consiste à 
coller les lames sur le sous-plancher, 
sur toute la surface, et à relier les 
panneaux les uns aux autres à l’aide 
d’une languette de raccordement 
distincte et d’une colle blanche 
classique appliquée au sein de la 
combinaison languette/rainure.

La conception de la surface est 
suggérée à l’aide des modèles 
disponibles sur www.kahrs.com

La planification, ainsi que 
l’installation proprement dite, nécessite 
des compétences, des outils et une 
colle adaptée au collage du parquet.

Les consignes et les recommanda-
tions fournies par le fabricant de la 
colle doivent être respectées à la lettre.

Pour installer et fixer les lames 
distinctes, le bloc de frappe Kährs doit 
être utilisé.

PRÉPARATION DU SOUS-PLANCHER
Le sous-plancher doit être sec, de 
niveau, propre, et solide.

Les exigences en matière d’humidité 
sont extrêmement importantes. Des 
tests et des préparatifs adéquats 
doivent être effectués avant de 
procéder à l’installation. Les 
instructions relatives à la colle doivent 
être respectées, et le résultat du 
collage dépend de la qualité avec 
laquelle les préparatifs sont effectués.

En cas de revêtements de sol 
anciens, ceux-ci doivent toujours être 
retirés ou traités conformément aux 
instructions du fabricant de la colle. 

La différence de planéité maximale 
requise pour les blocs Kährs est de plus 
ou moins 3 mm (mesurée sur 2 m). Si 
cette différence est plus importante, le 
sous-plancher doit alors être nivelé en 
premier.

NETTOYAGE DU SUPPORT
Ne jamais laisser de sciure ou d’autres 
résidus organiques sur le support.

STOCKAGE
Le parquet doit être stocké et installé 
dans une zone qui présente un taux 
d’humidité relative (Rh) de 30 à 60 %.

Avant d’installer un plancher en 
bois, s’assurer que le matériau et la 
pièce présentent bien une température 
minimum de 18 °C.

Si le plastique de protection a été 
endommagé, poser sans tarder du 
ruban adhésif pour empêcher que 
l’humidité endommage le contenu.

COLLE
Consulter votre fournisseur de colle 
afin de vous procurer une colle et une 
spatule adaptées au collage de 
parquets en bois. Le type de colle 
classique adapté au collage sur toute la 
surface est une colle de polyuréthane 
(PUR), une colle de silicone modifié 
(MS), ou une colle polymérique à 
terminaison de silane (STP/SMP).

Le sous-plancher détermine les 
produits nécessaires. Suivre 
attentivement les instructions fournies 
par le fabricant de la colle.

Pour coller la combinaison 
languette/rainure et appliquer la langue 
de raccordement, la colle recommandée 
est la colle pour bois Kährs 0,5 l (réf. 
710 225).

OUVERTURE DES PAQUETS
Le parquet en bois est livré prêt à être 
installé. Si les paquets sont ouverts 
trop tôt, les lames peuvent absorber de 
l’humidité et gonfler, ce qui les rend 
difficiles à assembler.

Si les paquets ont été ouverts, ils 
doivent être impérativement refermés 
soigneusement avec du ruban adhésif, 
de sorte que l’humidité ne puisse pas 
pénétrer à l’intérieur et endommager 
les lames.

Ouvrir ensuite les paquets au fur et 
à mesure de l’avance de la pose.

INSPECTION
Il est toujours plus simple de rectifier 
les défauts lorsqu’ils sont découverts 
au plus vite. Toujours prendre pour 
habitude d’inspecter le produit au 
moment de la pose. Toujours veiller à 
ce que l’inspection et la pose se 
déroulent sous un bon éclairage.

Les lames manifestement 
défectueuses, susceptibles d’être 
détectées avant la pose, ne doivent 
naturellement pas être posées. Les 
produits défectueux peuvent, bien 
entendu, être échangés auprès de 
votre fournisseur, ou par nos soins.

Aucune réclamation ne pourra être 
acceptée en cas de défaut visuel 
manifeste sur des lames déjà installées.

INSTRUCTIONS D’INSTALLATION
Les blocs Kährs sont destinés à être 
installés à l’aide d’un collage sur toute 
la surface, et en reliant les lames de 
parquet grâce à une languette.

Les blocs Kährs peuvent être 
installés selon un grand nombre de 
configurations, et la planification et les 
préparatifs sont essentiels afin 
d’obtenir un résultat optimal.

Les différents modèles peuvent être 
installés dans n’importe quelle 
direction souhaitée dans la pièce. La 
seule exigence est de coller les différents 
panneaux sur le sous-plancher, et de 
coller et d’insérer une languette dans 
toutes les rainures adjacentes.

Les différents modèles figurent 
dans le dispositif de planification. Ce 
dispositif facilite la planification de la 
surface, et permet également de 
préciser le nombre de lames et de 
languettes nécessaires pour le modèle 
en question.

A. EXAMINER LA PIÈCE ET 
CHOISIR LE POINT FOCAL 
Cela déterminera alors le point focal de 
la configuration, et le point de départ 
de la plupart des modèles. Dans 
certains cas, et avec certains modèles 
spécifiques, l’installation peut démarrer 
au niveau d’un mur, mais cela nécessite 
une mesure très précise et une 
planification détaillée de la 
configuration. Il est recommandé de 
démarrer l’installation au niveau du 
point focal, puis d’installer une section 
de la pièce à la fois.

Lors du choix du point focal, les 
proportions de la pièce, le 
positionnement des ouvertures de 
porte et des fenêtres, et d’autres 
paramètres doivent être pris en 
compte, étant donné que ceux-ci 
influencent l’orientation de la 
configuration. Des mesures très 
précises de la pièce doivent être 
effectuées afin de calculer et de 
planifier la configuration et le mode 
d’installation.

•  Prendre en compte le principal point 
d’intérêt architectural de la pièce 
(entrée principale, fenêtres, ou 
cheminée, par exemple).

•  Tenir compte des dimensions de la 
pièce.

•  Préparer les angles adaptés. La 
précision des angles est 
extrêmement importante.

B. LIGNE CENTRALE ET LIGNES DE 
RÉFÉRENCE
Une ligne centrale et une ligne de 
référence doivent être établies sur la 
base du point focal de la pièce. Le 
positionnement et les fonctions de ces 
lignes diffèrent selon le type de 
modèle.

Les modèles suggérés ci-joints 
indiquent des exemples de planification 
et de lancement de l’installation.

1–9. PROCESSUS D’INSTALLATION
Toutes les lames doivent être 
préparées et découpées à la bonne 
taille, selon le modèle choisi.

La surface doit être préparée 
conformément aux recommandations 
du fabricant de la colle.

La surface doit être préparée, et la 
colle destinée au collage sur toute la 
surface doit être appliquée.

Il est important de bien respecter 
les recommandations du fabricant de la 
colle, et de tenir compte des temps de 
prise de la colle, afin d’éviter toute 
erreur.

Toutes les lames munies de rainures 
de raccordement doivent être 
assemblées à l’aide d’une languette 
fixée sur la rainure par collage.

La colle doit être appliquée sur la 
face supérieure de la rainure, et la 
languette doit être insérée et enfoncée 
entièrement dans la partie inférieure 
de la rainure.

La languette doit toujours être 
centrée sur le côté des lames. Dans le 
cas contraire, deux lames adjacentes 
risqueront de ne pas se placer 
correctement. 

Si cela n’est pas fait correctement, 
les lames risqueront d’être décalées, 
ou des espaces pourront se former 
entre les lames. 

Ces préparatifs doivent être 
effectués avant le placement définitif 
des lames sur le sous-plancher. 

Les illustrations jointes indiquent la 
marche à suivre, mais doivent être 
adaptées au modèle en question.

Lors du placement d’une lame, il est 
important d’éviter de mettre de la colle 
dans la rainure. Cela est possible en 
faisant glisser la nouvelle lame en 
position dans un angle, et en appuyant 
dessus avec précaution. L’utilisation du 
bloc de frappe Kährs facilite le 
placement des lames dans la bonne 
position.

Il est inutile de donner de grands 
coups sur les lames, et veiller à ne 
jamais exercer de force excessive, afin 
de ne pas endommager le bord des 
lames. 

CONSIGNES PARTICULIÈRES À 
RESPECTER PENDANT L’INSTALLA-
TION 
Pendant et après l’installation, il est 
essentiel d’éviter tout renversement ou 
toute tache de colle, et tout résidu de 
colle doit être retiré immédiatement 
afin de ne pas endommager la surface.

FINITION
Les parquets Kährs sont livrés prêts à 
être utilisés. Afin de garantir une 
meilleure protection, nous 
recommandons de traiter le parquet 
avec une couche supplémentaire 
d’huile satinée Kährs après 
l’installation.

ENTRETIEN
L’un des avantages majeurs des sols 

Kährs est leur facilité de nettoyage et 
d’entretien. Ils peuvent être traités 
avec de l’huile naturelle, qui confère 
aux parquets une surface lisse et facile 
à nettoyer. 

Pour en savoir plus sur l’entretien 
des sols Kährs, consulter les guides 
d’entretien disponibles sur www.
kahrs.com.

RENVERSEMENTS
En cas de renversement de liquide sur 
votre sol Kährs, celui-ci ne laissera 
aucune trace, à condition que de 
l’essuyer immédiatement. Ne jamais 
lasser d’eau sur le sol, et plus 
particulièrement sur les sols en hêtre, 
qui sont extrêmement sensibles à 
l’humidité.

ANTES DE PROCEDER CON LA 
INSTALACIÓN
Antes de realizar la instalación, lea con 
atención estas instrucciones.

INFORMACIÓN GENERAL
La instalación de Kährs Bloc es un 
proceso que abarca el encolado de las 
tablas al soporte con el objetivo de 
adherirlas a toda la superficie así como 
la unión de los paneles mediante 
lengüetas postizas y cola blanca 
tradicional que se utiliza en el 
machihembrado.

El diseño de la superficie incluye una 
variedad de diseños predeterminados 
disponibles en www.kahrs.com.

La fase de planificación e instalación 
requieren ciertas habilidades y 
herramientas, así como el adhesivo 
para el encolado del parquet.

Siga las directrices y recomendacio-
nes del fabricante del adhesivo.

Utilice el martillo especial de Kährs 
para instalar y colocar las tablas 
individuales.

PREPARACIÓN DEL SOPORTE
El soporte debe estar seco, plano, 
limpio y firme.

Es extremadamente importante 
prestar atención a las advertencias 
relacionadas con la humedad. Antes de 
proceder con la instalación, realice las 
pruebas y preparaciones pertinentes. 
Siga las instrucciones de uso del 
adhesivo. El resultado del proceso 
dependerá de cómo se hayan realizado 
los preparativos.

En caso de que el suelo anterior 
cuente con un recubrimiento, este 
deberá retirarse o tratarse de acuerdo 
con las instrucciones del fabricante del 
adhesivo. 

La desviación máxima de planeidad 
requerida para Kährs Bloc es de entre 
+3 y -3 mm sobre 2 m. Si la desviación 
es mayor, será necesario nivelar el 
soporte antes de proceder.

LIMPIEZA DEL SOPORTE
Asegúrese de que no queden restos de 
serrín o de otros residuos orgánicos en 
el soporte.

ALMACENAMIENTO DEL PRODUCTO
El material para la fabricación de suelos 
debe almacenarse e instalarse en 
zonas en que la humedad relativa (H) 
sea de entre el 30 y el 60 %.

Antes de instalar suelos de madera, 
asegúrese de que la temperatura del 
material y de la estancia sea, como 
mínimo, de 18°C.

Si el plástico protector se daña, 
repárelo con cinta adhesiva para evitar 
que la humedad afecte al contenido.

ADHESIVO
Solicite al proveedor del adhesivo que 
le proporcione una espátula y un 
adhesivo apropiados para encolar 
suelos de madera. Los tipos más 
habituales de adhesivos adecuados 
para encolar superficies son el 
poliuretano (PUR), la silicona 
modificada (MS) y el polímero con 
acabado de silano (STP/SMP).

El tipo de soporte determina qué se 
necesita. Siga atentamente las 
instrucciones del proveedor del 
adhesivo.

Para el encolado del machihembra-
do y la aplicación de las lengüetas 
postizas, se recomienda utilizar el 
adhesivo adhesivo para madera de 
Kährs de 0,5 l (n.º de art. 710 225).

APERTURA DE LOS PAQUETES
Los suelos de madera se suministran 
preparados para ser instalados. Si los 
paquetes se abren demasiado pronto, 
las tablas pueden absorber la humedad 
y expandirse, de modo que resultará 
más difícil colocarlas y ajustarlas.

En caso de que ya se hayan abierto, 
deberán volver a cerrarse 
minuciosamente con cinta adhesiva 
para evitar que la humedad afecte 
negativamente a las tablas.

Abra los paquetes durante la 
instalación y únicamente cuando sea 
necesario.

INSPECCIÓN
Siempre es más fácil reparar los 
desperfectos cuando se detectan con 
antelación. Asegúrese de inspeccionar 
siempre el producto antes de proceder 
con la instalación. Asegúrese de que la 
inspección y la instalación se realicen 
con una iluminación adecuada.

No use tablas con defectos 
evidentes que puedan o deban 
detectarse antes de la instalación. El 
proveedor correspondiente se hará 
cargo de sustituir los productos 
defectuosos.

No se aceptarán reclamaciones por 
tablas ya instaladas con defectos 
visuales evidentes.

INSTRUCCIONES DE INSTALACIÓN
Kährs Bloc es una gama de productos 
diseñada para instalarse siguiendo dos 
procesos: la adhesión total de la 
superficie y la conexión de las tablas de 
los suelos mediante lengüetas 
postizas.

Kährs Bloc se puede instalar 
partiendo de una gran variedad de 
diseños. Las fases de planificación y 
preparación son esenciales para que el 
resultado sea el correcto.

Los diferentes diseños se pueden 
instalar en cualquier dirección de la 
estancia. Lo realmente importante es 
encolar los diferentes paneles al 
soporte, así como encolar e insertar las 
lengüetas postizas en todas las ranuras 
adyacentes.

Los diferentes diseños se pueden 
encontrar en la plantilla. La plantilla le 
ayudará a planificar la superficie, así 
como a determinar el número de tablas 

y de lengüetas postizas necesarias 
para un diseño específico.

A. SUPERVISE LA ESTANCIA Y 
DECIDA EL PUNTO DE REFERENCIA 
Dicho punto será el punto de referencia 
del diseño y le servirá de punto de 
inicio para la mayoría de ellos. En el 
caso de algunos diseños más 
específicos, la instalación puede 
iniciarse en una pared, pero este 
proceso requiere unas mediciones muy 
precisas y una planificación del diseño 
muy detallada. La forma recomendada 
de proceder es empezar a partir de un 
punto de referencia y, a continuación, 
realizar la instalación en cada una de 
las secciones de la estancia por 
separado.

A la hora de decidir el punto de 
referencia, tenga en cuenta las 
dimensiones de la estancia y la 
ubicación de puertas, ventanas u otros 
elementos que puedan afectar a la 
orientación del diseño. Para calcular y 
planificar el diseño y determinar el 
procedimiento de instalación es 
necesario medir las dimensiones de la 
estancia de forma muy precisa.

•  Tenga en cuenta el mayor punto de 
interés arquitectónico de la estancia 
(p. ej., la entrada principal, las 
paredes con ventana o las 
chimeneas).

•  Tenga en cuenta las dimensiones de 
la estancia.

•  Prepare los ángulos correctos. La 
precisión en los ángulos es 
extremadamente importante.

B. CENTRO Y LÍNEAS DE BASE
En función del punto de referencia de 
la estancia, es necesario definir un 
centro y una línea de base. En función 
del tipo de diseño, la posición y la 
función de dichas líneas serán 
distintas.

Los diseños de ejemplo que se 
incluyen ofrecen varias opciones sobre 
cómo planificar e iniciar la instalación.

1–9. FLUJO DE TRABAJO DE LA 
INSTALACIÓN
Las tablas deben prepararse y cortarse 
a medida de acuerdo con el diseño 
elegido.

Prepare la superficie de acuerdo con 
las recomendaciones del fabricante del 
adhesivo.

Prepare la superficie y, a 
continuación, aplique el adhesivo en 
toda la zona de adhesión.

Es importante seguir las 
recomendaciones del fabricante del 
adhesivo, así como tener en cuenta las 
veces que se abra y se cierre el 
adhesivo para evitar cualquier tipo de 
problema.

Para acabar de colocar 
correctamente las tablas con ranuras 
de unión, utilice lengüetas postizas y 
únalas con el adhesivo.

Aplique el adhesivo en la parte 
superior de las ranuras e inserte la 
lengüeta postiza. A continuación, haga 
presión sobre la parte inferior de la 
ranura.

La lengüeta siempre debe centrarse 
en el lateral de las tablas. En caso 
contrario, es posible que las tablas 
adyacentes no se ajusten al diseño 
correctamente. 

En caso contrario, es posible que las 
tablas no queden colocadas 
correctamente o que aparezcan 
grietas. 

Este proceso de preparación debe 
realizarse antes de acabar de colocar 
las tablas en el soporte. 

En las ilustraciones adjuntas se 
ejemplifica un flujo de trabajo correcto, 
pero es necesario adaptarlo a cada uno 
de los diseños.

A la hora de colocar las tablas, es 
importante evitar que el adhesivo 
llegue a las ranuras. Para ello, deslice la 
tabla nueva a su posición en un ángulo 
y, con precaución, haga presión para 
colocarla adecuadamente. Utilice el 
martillo especial de Kährs para colocar 
las tablas correctamente.

Solo es necesario golpear 
suavemente. Nunca lo haga demasiado 
fuerte, pues podría causar daños en los 
extremos de las tablas. 

PRECAUCIONES IMPORTANTES 
DURANTE LA INSTALACIÓN 
Es esencial evitar derrames y manchas 
durante la instalación y después de la 
misma. Además, también es 
importante retirar los residuos de 
adhesivo inmediatamente para evitar 
daños en la superficie.

FIN DE LA INSTALACIÓN
Los suelos de parquet de Kährs se 
suministran listos para usarse. Si desea 
dotar los suelos de una mayor 
protección, se recomienda tratarlos 
con una capa adicional de aceite Satin 
Oil de Kährs al finalizar la instalación.

MANTENIMIENTO
Una de las principales ventajas de los 
suelos Kährs es que resulta fácil 
mantenerlos limpios y elegantes. Los 
aceites naturales con los que se tratan 
les conceden un acabado liso y 
permiten que resulten fáciles de 
limpiar. 

En la Guía de mantenimiento 
disponible en www.kahrs.com 
encontrará información sobre el 
mantenimiento de los suelos.

DERRAMES
Asegúrese de no dejar marcas en los 
suelos de Kährs o límpielas de inmediato. 
Asegúrese de no mojar los suelos, 
especialmente los suelos de haya, que 
son muy sensibles a la humedad.

OPERAZIONI PRELIMINARI
Prima della posa leggere 
attentamente  le istruzioni riportate 
di seguito.

INFORMAZIONI DI CARATTERE 
GENERALE
La posa dei Kährs Bloc consiste 
nell’incollaggio delle tavole sul 
supporto del pavimento combinando 
il serraggio delle tavole stesse 
mediante linguetta di ancoraggio 
mobile separata e colla bianca 
tradizionale sul maschio/femmina.

La posa consigliata è a scelta tra i 
modelli della gamma indicata su 
www.kahrs.com

La preparazione e la posa 
richiedono abilità, attrezzi e colla 
adatta al tipo di parquet.

Seguire sempre le istruzioni e 
raccomandazioni del produttore della 
colla.

Per la posa e il fissaggio delle 
tavole usare il blocco di battuta 
Kahrs.

PREPARAZIONE DEL SUPPORTO
Il supporto deve essere asciutto, in 
piano, pulito e stabile.

I requisiti di umidità sono 
estremamente importanti. Le prove e 
la preparazione devono essere 
effettuate prima di iniziare la posa. 
Attenersi alle istruzioni del 
fabbricante della colla. Il buon 
risultato dell’operazione dipende in 
gran parte dal grado di efficienza 
della preparazione.

Occorre sempre asportare o 
trattare la pavimentazione esistente 
aderendo alle raccomandazioni del 
fabbricante della colla. 

Lo scostamento massimo della 
planarità per Kährs Bloc deve essere 
+ o – 3 mm ogni 2 m. Se risulta 
superiore prima della posa occorrerà 
livellare il supporto.

PULIZIA DEL SUPPORTO
Rimuovere ogni traccia di segatura o 
altre sostanze organiche dal 
supporto.

CONSERVAZIONE DEL PRODOTTO
Il materiale da pavimentazione deve 
essere conservato e utilizzato in 
ambiente a umidità relativa (Rh) 
compresa tra il 30 e 60%.

Prima di posare il pavimento in 
legno, assicurarsi che la temperatura 
del materiale e dell’ambiente sia 18 
°C min.

Se l’involucro protettivo in plastica 
risulta danneggiato, risigillarlo 
mediante nastratura per evitare che 
l’umidità penetri e danneggi il 
contenuto.

COLLA
Per l’incollaggio dei pavimenti in 
legno consultare il fornitore di fiducia 
sul tipo di colla e spatola più 
appropriati. Per l’incollaggio della 
tavola si usano tradizionalmente gli 
adesivi poliuretanici (PUR), siliconici 
modificati (MS) o polimerici silanici 
terminati (STP/SMP).

Il materiale da utilizzare dipende 
essenzialmente dal supporto. 
Attenersi scrupolosamente alle 
indicazioni del fornitore della colla.

Per l’incollaggio maschio/femmina 
e l’applicazione della linguetta di 
ancoraggio mobile si consiglia 
l’impiego di adesivo per legno Kährs 
Wood Adhesive 0,5 l Art. n. 710 225.

APERTURA DEGLI IMBALLI
Il pavimento in legno è fornito 
pronto per la posa. Se si aprono gli 
imballi troppo in anticipo si rischia la 
dilatazione delle tavole a causa 
dell’assorbimento di umidità delle 
stesse, con conseguente difficoltà di 
accoppiamento durante la posa.

Se gli imballi sono stati aperti, li si 
deve risigillare accuratamente 
mediante nastratura per evitare la 
penetrazione di umidità.

Aprire gli imballi solo al momento 
della posa.

CONTROLLO
Agli inconvenienti si rimedia sempre 
più facilmente intervenendo 
tempestivamente. Abituarsi sempre 
a controllare il prodotto al momento 
della posa. Il controllo e la posa 
devono essere eseguiti in condizioni 
di illuminazione ottimale.

Scartare le tavole eventualmente 
riscontrate difettose prima della 
posa. I prodotti difettosi possono 
essere sostituiti rivolgendosi al 
rivenditore o a Kährs.

Non si accettano reclami per 
tavole riscontrate difettose dopo la 
posa.

ISTRUZIONI DI POSA
Kährs Bloc è una linea di prodotti da 
posa mediante incollaggio della 
tavola con successivo serraggio delle 
tavole stesse tramite linguetta di 
ancoraggio mobile.

Le tavole Kährs Bloc possono 
essere posate in un gran numero di 
configurazioni; per ottenere i risultati 
desiderati occorrono attenta 
pianificazione e preparazione.

I vari disegni sono realizzabili in 
ogni direzione internamente al locale 
prescelto, incollando le tavole alla 
battuta e inserendo ciascuna 
linguetta di ancoraggio cosparsa di 

colla nella rispettiva sede.
I vari disegni sono riportati nel 

simulatore. Il simulatore mostra 
esempi di pavimentazioni possibili 
con definizione della quantità di 
tavole e linguette necessarie per il 
disegno scelto.

A. OCCORRE DETERMINARE IL 
PUNTO FOCALE DELL’AMBIENTE 
In tal modo si stabilisce il punto 
focale del disegno e il punto di 
partenza per gran parte dei disegni. 
Talvolta per disegni specifici è 
possibile iniziare a posare dalla 
parete, ma in questi casi occorre 
misurare con la massima precisione e 
definire il disegno nei minimi 
dettagli. Si consiglia di iniziare dal 
punto focale e di posare a tratti, una 
parte di pavimento alla volta.

Per la definizione del punto focale 
occorre considerare le proporzioni 
dell’ambiente e la collocazione dei 
serramenti o altri parametri che 
possono incidere sull’orientamento 
del disegno. Si devono prendere le 
misure del locale con la massima 
precisione per poi calcolare e definire 
il disegno e le modalità di posa.

•  Stabilire il punto di maggiore 
interesse architettonico 
dell’ambiente. Esempio: ingresso 
principale, parete con infisso o 
caminetto.

•  Prendere in considerazione la 
grandezza del locale.

•  Preparare gli angolari. La precisione 
degli angolari è cruciale.

B. CENTRO E RIFERIMENTI
In base al punto focale dell’ambiente 
occorre definire il centro e i 
riferimenti. I riferimenti hanno 
posizioni e funzioni differenti a 
seconda del tipo di disegno scelto.

Si riportano alcuni esempi di 
definizione e inizio posa per vari tipi 
di disegni. 

1–9. MODALITÀ DI POSA
Preparare le tavole tagliandole a 
misura a seconda del disegno.

Preparare le superfici come 
prescritto dal fabbricante della colla.

Successivamente, applicare la 
colla a piena tavola sulle superfici.

Attenersi scrupolosamente alle 
raccomandazioni del fabbricante 
della colla con particolare riferimento 
al tempo di applicazione onde 
evitare contrattempi. 

Per le tavole a linguetta mobile 
ricoprire di colla ciascuna linguetta e 
inserirla nella rispettiva sede sulla 
relativa tavola.

Applicare la colla sul lato alto della 
sede per poi inserire la linguetta di 
ancoraggio premendola a fondo in 
sede.

La linguetta deve risultare 
centrata sul lato di ciascuna tavola. 
Altrimenti si rischia di non ottenere il 
perfetto accoppiamento delle tavole 
per formare il disegno desiderato. 

Se l’operazione non è eseguita 
correttamente si rischia l’errato 
accoppiamento o la comparsa di 
spazi vuoti tra le tavole. 

La preparazione deve essere 
completata prima della posa finale 
delle tavole sul supporto. 

Le figure illustrano 
indicativamente le modalità di posa, 
che dovranno comunque essere 
adattate in base al disegno scelto.

Durante la posa delle tavole 
evitare che la colla entri in contatto 
con la sede della linguetta. A tal fine 
far scorrere in sede ciascuna tavola 
con una certa inclinazione, 
comprimendola poi opportunamente. 
Lo speciale blocco di battuta Kährs 
Hammering Block facilita la posa in 
sede delle tavole.

Applicare solo lievi colpi di 
compattamento, altrimenti si rischia 
di danneggiare i bordi delle tavole. 

PRECAUZIONI DURANTE LA POSA 
Durante e dopo la posa verificare la 
totale assenza di colature e macchie; 
ogni eventuale residuo di colla deve 
essere prontamente eliminato onde 
evitare di danneggiare la superficie.

FINITURA DOPO LA POSA
I parquet Kährs sono forniti pronti 
per l’uso. A ulteriore protezione della 
superficie si raccomanda di stendere 
una mano di olio satin Kährs dopo la 
posa. 

MANUTENZIONE
Il grande vantaggio dei pavimenti 
Kährs è che sono facili da tenere 
puliti e in ordine. Il trattamento con 
olio naturale dona al pavimento un 
aspetto liscio che ne facilita la 
pulizia. 

Per la cura del pavimento 
attenersi alle Istruzioni di 
manutenzione di cui al sito  
www.kahrs.com.

VERSAMENTI
Il pavimento Kährs è antimacchia, a 
patto che si provveda ad eliminare 
subito ogni traccia di quanto versato. 
In particolare, evitare che l’acqua 
penetri nel pavimento a tavole in 
faggio, che sono molto sensibili 
all’umidit

ПЕРЕД УКЛАДКОЙ
Перед тем, как приступить к укладке, 
внимательно прочитайте данную 
инструкцию.

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ
Укладка Модульной коллекции Kährs 
представляет собой сочетание 
полного поверхностного 
приклеивания досок к черновому 
полу и соединения досок друг с 
другом при помощи отдельного 
вставного гребня и клея ПВА, 
который обычно используется для 
шпунтовых соединений.

Для создания рисунка 
поверхности мы предлагаем 
использовать готовые образцы, 
доступные на сайте www.kahrs.com

Для планирования укладки и ее 
выполнения требуются соответству-
ющие навыки, инструменты и клей 
для паркетной доски.

Следуйте указаниям и 
рекомендациям изготовителя клея.

Для установки и фиксации 
отдельных досок используйте 
специальный ударный блок от Kährs.

ПОДГОТОВКА ЧЕРНОВОГО ПОЛА
Черновой пол должен быть сухим, 
ровным, чистым и прочным.

Особенно важно соблюдение 
требований к влажности. Перед 
началом укладки необходимо 
провести соответствующие проверки 
и подготовительные работы. 
Обязательно следуйте инструкции на 
упаковке используемого клея. 
Результат приклеивания зависит от 
того, насколько тщательно проведена 
подготовка.

Старое напольное покрытие, если 
оно есть, необходимо удалить или 
обработать в соответствии с 
рекомендациями изготовителя клея. 

Максимальная неровность для 
Модульной коллекции Kährs не 
должна превышать  ±3 мм на участке 
2 м. Если неровность больше, 
потребуется предварительное 
выравнивание чернового пола.

ОЧИСТКА ЧЕРНОВОГО ПОЛА
Никогда не оставляйте на 
поверхности чернового пола опилки 
или другие органические отходы.

УСЛОВИЯ ХРАНЕНИЯ
Материалы для напольных покрытий 
следует хранить и укладывать при 
относительной влажности 30–60%.

Перед укладкой деревянного пола 
убедитесь в том, что температура 
материалов и помещения не ниже  
18 °C.

Если защитная упаковка была 
повреждена, заклейте ее скотчем 
так, чтобы влага не смогла 
проникнуть внутрь и повредить 
содержимое.

КЛЕЙ
Проконсультируйтесь у поставщика 
клея, как выбрать клей и шпатель для 
укладки деревянного пола. Как 
правило, для полного поверхностно-
го приклеивания используются клеи 
на основе полиуретана (PUR), 
модифицированного силикона (MS) 
или силан-модифицированных 
полимеров (STP/SMP).

Выбор клея определяется типом 
чернового пола. Тщательно 
соблюдайте инструкции поставщика 
клея.

Для проклеивания шпунтовых 
соединений и вставных гребней 
рекомендуется использовать клей 
для деревянных полов Kährs 0,5 л, 
артикул № 710 225.

ВСКРЫТИЕ УПАКОВКИ
Паркетная доска поставляется 
готовой к укладке. Если упаковку 
открыть заранее, доски могут 
впитать влагу и разбухнуть, из-за 
чего их будет сложно соединить 
вместе.

Если упаковка вскрывалась, ее 
необходимо снова запечатать 
скотчем, чтобы не допустить 
повреждения доски из-за изменения 
влажности.

Открывайте упаковку только при 
необходимости во время укладки 
пола.

КОНТРОЛЬ
Чем раньше вы обнаружите ошибки, 
тем проще будет их исправить. 
Возьмите за правило перед укладкой 
осматривать доски. Проводите 
осмотр и укладку при хорошем 
освещении.

Не стоит использовать доски с 
явными дефектами, обнаруживаемы-
ми еще до начала укладки. Доски с 
дефектами, конечно же, можно 
заменить через вашего поставщика 
или нашу компанию.

Тем не менее замена установлен-
ных планок с видимыми дефектами 
не производится.

ИНСТРУКЦИИ ПО УКЛАДКЕ
Модульная коллекция Kährs — это 
линия полов, укладываемых 
посредством полного поверхностно-
го приклеивания и соединения 
паркетных досок друг с другом при 
помощи вставного гребня.

Полы Модульной коллекции Kährs 
могут быть уложены различными 
узорами; для достижения нужного 
результата вам понадобится 
планирование и подготовка.

Вы можете выкладывать узоры в 
любом направлении, и единственное, 
что от вас потребуется, — это 
приклеивание досок к черновому 
полу, а также вставка гребней в 

прилегающие друг к другу пазы и их 
приклеивание.

Различные варианты узоров вы 
найдете в планировщике. 
Планировщик поможет вам 
спланировать поверхность и 
определить точное количество досок 
и гребней, которые потребуются для 
выбранного рисунка.

A. ОСМОТРИТЕ КОМНАТУ И 
ОПРЕДЕЛИТЕ, ГДЕ ДОЛЖЕН 
БЫТЬ ОСНОВНОЙ АКЦЕНТ 
Это будет композиционный центр 
вашего рисунка, с которого, в 
большинстве случаев, начинается 
укладка паркета. Для определенных 
узоров укладка начинается от стены, 
но при этом требуется очень 
тщательное измерение и подробное 
планирование рисунка. Мы 
рекомендуем укладывать паркет, 
начиная от композиционного центра, 
и по одной секции комнаты за раз.

Выбрав композиционный центр, 
определите также пропорции 
комнаты и расположение дверных 
проемов, окон и прочих параметров, 
которые повлияют на ориентацию 
рисунка. Чтобы рассчитать и 
спланировать рисунок и способ 
укладки, потребуется провести очень 
точные измерения размеров 
комнаты.

•  Определите основные 
архитектурные акценты помещения 
(например главный вход, окна, 
камин).

•  Определите размеры комнаты

•  Подготовьте правильные углы. 
Точность углов крайне важна.

B. ЦЕНТР И ОПОРНЫЕ ЛИНИИ
На основании выбранного 
композиционного центра определите 
центр и опорные линии. В 
зависимости от типа рисунка у этих 
линий могут быть разные позиции и 
функции.

В прилагаемых вариантах узоров 
предложены некоторые варианты 
планирования и начала укладки.

1–9. ПРОЦЕСС УКЛАДКИ
Подготовьте и разрежьте все доски в 
соответствии с выбранным рисунком.

Подготовьте поверхности 
согласно рекомендациям 
изготовителя клея.

На подготовленную поверхность 
нанесите клей для поверхностного 
приклеивания.

Чтобы избежать ошибок, важно 
выполнять рекомендации 
изготовителя клея и не забывать про 
время, которое клей может 
находиться на открытом воздухе.

Ко всем доскам с соединительны-
ми пазами приклейте вставные 
гребни.

Клей наносится на верхнюю 
сторону паза, а гребень вставляется 
снизу и плотно прижимается.

Устанавливайте гребни строго по 
центру торца доски. Если этого не 
сделать, прилегающие друг к другу 
доски могут не сойтись в рисунок. 

Если закрепить гребни неровно, 
доски будут плохо прилегать друг к 
другу или между ними останутся 
зазоры. 

Эта подготовка проводится до 
окончательного расположения досок 
на черновом полу. 

На прилагающихся иллюстрациях 
показан принцип укладки, но может 
потребоваться его адаптация к 
соответствующему рисунку.

При укладывании доски на поверх-
ность важно следить за тем, чтобы 
клей не попал в паз. Для этого 
устанавливайте каждую новую доску 
под углом и осторожно нажимайте на 
нее, чтобы уложить в окончательную 
позицию. В этом вам поможет 
специальный ударный блок Kährs.

Требуется лишь легкое 
постукивание. Не прикладывайте 
излишнее усилие, так как это может 
повредить края досок. 

ОСОБЫЕ МЕРЫ ПРЕДОСТОРОЖ-
НОСТИ ПРИ УКЛАДКЕ 
В процессе укладки или после нее 
важно следить за тем, чтобы на 
досках не оставалось излишков или 
пятен клея. Любые остатки клея 
необходимо сразу же удалять, чтобы 
избежать повреждения поверхности.

ЗАВЕРШЕНИЕ УКЛАДКИ
Паркетные доски Kährs поставляются 
готовыми к использованию. В 
качестве дополнительной защиты мы 
рекомендуем после укладки 
провести дополнительную обработку 
поверхности при помощи Сатинового 
масла Kährs.

УХОД
Одним из важных достоинств пола 
Kährs является простота 
поддержания его в чистоте и 
порядке. Паркетные доски 
обрабатываются натуральным 
маслом, после чего поверхность 
становится гладкой и легко 
очищается. 

О том, как ухаживать за полом, вы 
можете прочитать в руководстве по 
уходу на сайте www.kahrs.com.

ПОТЕКИ
Если вы сразу же сотрете потеки, на 
паркете Kährs не останется следов. 
Не оставляйте на полу разлитую 
воду, особенно на буковых досках, 
которые чувствительны к влаге.
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